

उद्योगपति, समाजसेवी युक्त एस के बिरला के मार्गदर्शन में बिरला एजुकेशन ट्रस्ट शिक्षा के क्षेत्र में अग्रणीय पंक्ति में

बिरला एजुकेशन ट्रस्ट सो वर्षों से निरंतर शिक्षा के क्षेत्र में अहम भूमिका निभा रहा है



मेजर जनरल से नायर के मार्गदर्शन में 11 वर्षों से निरंतर शिक्षा के क्षेत्र में अहम भूमिका निभा रहा है

मेजर जनरल (रिटायर्ड) एस एस नायर एक महान शिक्षाविद हैं जो बिरला शिक्षण संस्थान में निदेशक के पद पर कार्यरत हैं। बिरला शिक्षा संस्थान पिलानी में नवंबर 2012 से निदेशक पद पर आसीन हुए। बिरला एजुकेशन ट्रस्ट भारत में ही नहीं बल्कि पूरे विश्व में स्कूली शिक्षा और उच्च शिक्षा के लिए भी विश्व विख्यात ख्याति अर्जित की है।

एक शिक्षक के रूप में उन्होंने भारतीय सेना में भी शिक्षा कौर में अपनी सेवाएं दे कर अहम भूमिका निभाई है। इन्होंने अपनी प्रारंभिक शिक्षा राज्य सरकार द्वारा संचालित स्कूलों और कॉलेज में पूर्ण की।

मेजर जनरल एस एस नायर 1973 में भारतीय सेवा की शिक्षा कौर में शामिल हुए। जहां पर इन्होंने लगातार 35 वर्षों तक, वर्ष 2009 तक अपनी सेवाएं भारतीय सेना के शिक्षा कौर में अपनी सेवा दी है। भारतीय सेना से निवृत्ति के समय तक उन्होंने भारतीय सेना के ऐ.ई.सी. में जो सर्वोच्च पद होता है जो मेजर जनरल का होता है, इससे आप सुशोभित हुए। भारतीय सेना में शिक्षा कौर में रहते हुए इन्होंने महत्वपूर्ण क्षेत्रों में सफलता के साथ अपनी भूमिका निभाई जैसे शिक्षण संस्थानों का प्रबंध, प्रशिक्षकों का प्रशिक्षण और शैक्षिक प्रशासन आदि।

बिरला शिक्षण संस्थान पिलानी के अंतर्गत चार आवासीय और दो गैर आवासीय स्कूलों का संचालन किया जा रहा है जिसमें बिरला पब्लिक स्कूल, पिलानी बिरला बालिका विद्यापीठ, बिरला स्कूल पिलानी, बिरला शिशु विहार, बिरला पब्लिक स्कूल गंगानगर, बिरला पब्लिक स्कूल किशनगढ़ स्कूले आधुनिक शिक्षा लेने के लिए देश के हर क्षेत्र से विज्ञान, वाणिज्य, लॉ और कला विषय की शिक्षा के लिए छात्र-छात्राएं बिरला



श्री युवत सुदर्शन कुमार
बिरला उद्योगपति



सेवा निवृत्त मेजर जनरल
एस एस नायर

पिलानी के पी रूथला बिरला शिक्षा संस्थान पिलानी श्री जीडी बिरला द्वारा कोलकाता में एक धर्माय ट्रस्ट के रूप में पंजीकृत किया गया था। इस प्रकार पिलानी में शैक्षणिक संस्थाओं की स्थापना

और आगे के विकास के लिए नींव रखी गई थी। बिरला शिक्षण संस्थान, पिलानी के चेयरमैन श्रीयुक्त एस के बिरला के कुशल मार्गदर्शन एवं निर्देशन में यह संस्थाएं उन्नती की ओर अग्रसर बढ़ रही है।

शिक्षण संस्थान में शिक्षा ग्रहण करने के लिए आते हैं। हर वर्ष गणतंत्र दिवस पर राजपथ पर बिरला बालिका विद्यापीठ की छात्राये बैंड का प्रदर्शन कर बिरला बालिका विद्यापीठ और बिरला पिलानी कस्बे का नाम ऊंचा कर रही है। बिरला शिक्षण संस्थान ने राष्ट्रीय स्तर पर अपनी पहचान बनाए हुए हैं। इतिहास में पहली बार ऐसा हुआ है कि किसी एक ही शिक्षण संस्थान के पांच शिक्षक- शिक्षकोंओ को राष्ट्रीय स्तर पर सीबीएसई सर्वश्रेष्ठ शिक्षक अवार्ड से नवाजा गया है। यह सिर्फ पिलानी के बिरला शिक्षण संस्थान में ही अभी तक देखा गया है।

बिरला शिक्षण संस्थान के अंतर्गत आने वाली सभी स्कूलों में कार्यरत प्राचार्यों एवं उनकी टीम की लगन और मेहनत से निदेशक मेजर जनरल (रिटायर्ड) एस एस नायर के सफल निर्देशन के कारण ब्रिटिश काउंसिल



एक्रीडिटेसन, राउंड स्केयर मेंबरशिप, NABET एक्रीडिटेसन, स्कूल क्वालिटी एसेसमेंट एंड एक्रीडिटेसन (SQAA) और बोर्डिंग स्कूल एसोसिएशन ऑफ इंडिया (BSAI) मानक पर आधारित है 7 समय-समय पर विभिन्न एजेंसीयो (शैक्षणिक और गैर-शैक्षणिक) के द्वारा सर्वे के आधार पर बिरला पब्लिक स्कूल पिलानी और बिरला बालिका विद्यापीठ को भारत के सर्वश्रेष्ठ आवासीय विद्यालय में शामिल किया गया है।

पिछले 11 वर्षों से निरंतर निदेशक मेजर जनरल एस एस नायर के निर्देशन में शिक्षाविद और प्रशिक्षित विशेषज्ञों के द्वारा बिरला शिक्षण संस्थान के सभी शिक्षक और शिक्षकों को फैकेल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम का आयोजन कर प्रशिक्षण दिया जाता है जिसमें हजार से अधिक शिक्षक शिक्षिकाएं भाग लेते हैं। बिरला शिक्षा संस्थान के सभी स्कूलों में नेशनल एजुकेशन पॉलिसी(एन ई पी 2020) लागु कर उच्च गुणवत्ता वाली शिक्षा देने का उद्देश्य निर्धारित कर रखा है।

सभी स्कूलों में अटल टिकरिंग लैब की स्थापना भी अटल इन्वोवेशन मिशन और प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना के अंतर्गत की गई है, जिसका उद्देश्य है युवा मन में जिज्ञासा, रचनात्मक और कल्पना को बढ़ावा देना है और डिजाइन मानसिकता, कंप्यूटेशनल सोच, अनुकूलि शिक्षा, भौतिक कंप्यूटिंग आदि जैसे कौशल को विकसित करना है।

बिरला शिक्षण संस्थान के सभी स्कूलों और संस्थानों के कार्य प्रणाली को केंद्रित कर ईआरपी द्वारा नियंत्रित किया जाता है जो निदेशक मेजर जनरल एस एस नायर के कार्यकाल में ही संभव हुआ है। बिरला एजुकेशन ट्रस्ट द्वारा संचालित सभी स्कूलों में शिक्षक-शिक्षकों द्वारा बच्चों को कक्षा में मॉडर्न स्मार्ट क्लास द्वारा शिक्षा दी जाती है, इसके साथ प्रशिक्षित काउंसलरों द्वारा छात्र-छात्राओं की समस्याओं का निवारण किया जाता है। यह एक ऐसा शिक्षण संस्थान है प्रशिक्षित विशेषज्ञों द्वारा इनफॉर्मेशन एंड कम्युनिकेशन टेक्नोलॉजी की ट्रेनिंग भी कार्यरत सभी टीचर्स को दी जाती है।

श्रीयुत एस के विड़ला निर्देशन में 2019 में बिरला पब्लिक स्कूल गंगानगर का निर्माण किया गया जो वर्तमान में निदेशक मेजर जनरल एस एस नायर के कुशल निर्देशन में सफलतापूर्वक शिक्षा का प्रचार प्रसार कर आज की युवा पीढ़ी को सही दिशा में जाने को प्रेरित करती है। मेजर जनरल एस एस नायर के कुशल शैक्षणिक नेतृत्व, प्रशासन और प्रबंधन में आज बिरला शिक्षण संस्थान बेहतर शिक्षा प्रणाली के क्षेत्र में अपनी अग्रणीय भूमिका निभा रहा है। शैक्षणिक, प्रशासनिक और अधीनस्थ कर्मचारियों को उनके कल्याण के लिए बेहतर आवासीय सुविधाएं, वेतन में वृद्धि, समय समय पर महगाई भत्ते में बढ़ोतरी, शैक्षणिक- गैर शैक्षणिक और अधीनस्थ कर्मचारियों के बच्चों के लिए शिक्षा की बेहतर सुविधाएं, अन्य मौद्रिक लाभ



और बोनस का लाभ भी समस्त कार्यरत कर्मचारियों को देते रहते हैं।

छात्र-छात्राओं को प्रशिक्षित अध्यापक अध्यापिकाओं द्वारा उनके कुशल शैक्षिक नेतृत्व, प्रशासन और प्रबंधन के द्वारा स्कूली शिक्षा के साथ-साथ नैतिक, आधुनिक तकनीकी शिक्षा और करियर काउंसलिंग भी प्रदान की जाती है, जिससे बच्चों के व्यक्तित्व और बेहतर भविष्य का निर्माण हो सके।

शिक्षा के क्षेत्र के अलावा इन्होंने बिरला शिक्षण संस्थान के अंतर्गत यहाँ पर कार्य करने वाले शिक्षक शिक्षकों के स्वस्थ को ध्यान में रखते हुए एक सुनियोजित तरिके से इको पार्क का निर्माण करवाया, जिसमें लाइब्रेरी, खेलने के लिए चैस और देश के लिए प्राणो की आहुति देने वाले वीर सपूतों और शहीदों की याद में शौर्य स्थल का भव्य निर्माण किया।

बिरला एजुकेशन ट्रस्ट ने टेक्नोलॉजी एंड आर्ट ट्रेनिंग सेंटर, पिलानी की स्थापना की गई जिसमें 3D प्रिंटिंग, आर्ट एंड कलर, साहित्य, विज्ञान से संबंधित मॉडल, संपूर्ण ब्रह्मांड पर सूक्ष्म जानकारियां और आर्ट गैलरी का प्रदर्शन किया गया है जिसमें बिरला परिवार की पृष्ठभूमि और वर्तमान दर्शाया गया है जिसका उपयोग स्कूलों के छात्र-छात्राओं के लिए किया गया जाता है। शिक्षक शिक्षकों को भी टेक्नोलॉजी और आर्ट ट्रेनिंग इस केंद्र में दी जाती है।

सम्पादकीय मण्डल

प्रधान संपादक
राव धीमसिंह चुण्डावत

संपादक
कमलेश सिंह चुण्डावत

सलाहकार मण्डल

श्री शम्भुसिंह चौहान (शम्भु कॉफी हाउस)
गोवर्धनभाई पुरोहित (गोवर्धन केटर्स),
भवानी सिंह राजपुरोहित (भवानी केटर्स),
भूपेन्द्र कुमार प्रजापति (नकलंग केटर्स),
राजमोहन मोदी, (रसना होटल),
मदन सिंह मारूति नन्दन (राजसमंद)
नारायणसिंह खुडाला (जोधपुर),
जती भगाबाबा महाराज (नारलाई),
अमित कुमार चेचानी (चित्तौड़गढ़)

ब्यूरो हेड

राकेश गुमा (जयपुर शहर)
ओम प्रकाश शर्मा, राजस्थान
देवाराम कुमावत (अहमदाबाद)
शौभाग्यसिंह (मुंबई)

एडिटोरियल कंसल्टेंट

ए.डी. शर्मा जयपुर, दिनेश कुमार कुमावत
चौमुं, महेश धाकड़ (जयपुर), सुबोध जैन
कोटा, अजय लेहरी धौलपुर।
डॉ. अशोक कुमार गदिया (चित्तौड़गढ़)

विधि सलाहकार

शीतलप्रसाद राव जयपुर, मांगीलाल
सीरवी जयपुर, गणेश बोराणा शिवगंज
महिला डेस्क - अनिता मेहता, जागृति राव

डिजाइन - दीपक कुमार

डिस्ट्रीब्यूटर -

विधि न्यूज एजेन्सी,

खानपुर, अहमदाबाद।

आस्था मार्केटिंग, नवरंगपुरा (अहमदाबाद)

सूरत बुक स्टॉल, भागल, सूरत,

राजस्थान राव पब्लिशिंग, जयपुर

राजस्थान दर्शन में प्रकाशित सामग्री में व्यक्त

विचार लेखकों के अपने हैं, इनमें

संस्थापक- प्रकाशन का सहमत होना

आवश्यक नहीं है। सर्व विवादों का न्याय

क्षेत्र जयपुर होगा।

पत्रिका में प्रकाशित किए गए लेखों में फोटो फाइल फोटो है



राजस्थान की आवाज...

राजस्थान दर्शन

राजस्थान । गुजरात । महाराष्ट्र से प्रसारित

हिन्दी मासिक पत्रिका

वर्ष : 11 | अंक : 08 | जयपुर, फरवरी 2024 | मूल्य 45/- रुपए प्रति । वार्षिक शुल्क 540/- रुपए प्रति । पृ.सं. 44



500 वर्ष के इंतजार के बाद श्रीरामलला की भव्य प्राण प्रतिष्ठा...



विरला एजुकेशन ट्रस्ट सो वर्षों से निरंतर शिक्षा के क्षेत्र में...

- : सम्पादकीय कार्यालय : -

ए-11, प्रथम मंजिल, करधनी शॉपिंग सेन्टर, हरि मार्ग, मालवीय नगर, जयपुर फोन.: 0141-2521000
E-mail : rajasthanardarshanpatrika@gmail.com Website: www.rajasthanardarshanpatrika.com
स्वत्वाधिकारी, प्रकाशक, संस्थापक, स्वामी राव संजयसिंह की ओर से मुद्रक नागर प्रिन्टर्स एण्ड
स्टेशनर्स, चक्स-A/F26, औद्योगिक क्षेत्र, करतारपुरा विस्तार, करतारपुरा, जयपुर (राज.) से मुद्रित
एवं A-11, प्रथम मंजिल करधनी शॉपिंग सेन्टर, हरिमार्ग, मालवीय नगर, जयपुर-17 से प्रकाशित।
सम्पादक कमलेशसिंह चुण्डावत, एच-6, नंदपुरी कॉलोनी, मालवीय नगर, जयपुर-17
(पीआरबी एक्ट के तहत खबरों के चयन के लिए उत्तरदायी)

सम्पर्क : 9166693566, 9413840652, 9588246740